



溫總：政治改革 停滯倒退無出路

警告「文革」悲劇或再生 黨和國家領導制度要改革

溫總金句：

「沒有政治體制改革的成功，經濟體制改革不可能進行到底，已經取得的成果還有可能得而復失，社會上新產生的問題，也不能從根本上得到解決，文化大革命這樣的歷史悲劇還有可能重新發生。」

香港文匯報訊（兩會報道組 葛沖）國務院總理溫家寶昨日在中外記者會上在被問及政治體制改革問題時表示，不僅要進行經濟體制改革，而且要進行政治體制改革，特別是黨和國家領導制度的改革。

最近幾年溫家寶多次在不同場合提到了政治體制改革，引起了很大的關注。對於自己多次反覆提到政治體制改革的原因，以及中國推進政治體制改革的難度問題，溫家寶昨日在記者會上回應稱，這些年他確實多次談到政治體制改革，應該說已經比較全面和具體，而他之所以關注政治體制改革問題，是出於責任感。

政改不成功 經改難徹底

溫家寶指出，粉碎「四人幫」以後，中國共產黨雖然作出了若干歷史問題的決議，實行了改革開放，但是「文革」的錯誤和封建的影響，並沒有完全清除，而隨着經濟的發展，又產生了分配不公、誠信缺失、貪污腐敗等問題。「我深知解決這些問題，不僅要進行經濟體制改革，而且要進行政治體制改革，特別是黨和國家領導制度的改革。」

溫家寶認為，現在改革到了攻堅階段，沒有政治體制改革的成功，經濟體制改革不可能進行到底，已經取得的成果還有可能得而復失，社會上新產生的問題，也不能從根本上得到解決，「文革」這樣的歷史悲劇還有可能重新發生，「每個有責任的黨員和領導幹部都應該有紧迫感。」

「只要還有一口氣，就奮鬥一天」

「當然，我深知改革的難度，主要是任何一項改革必須有人民的覺醒、人民的支持、人民的積極性和創造精神。在中國這樣有13億人口的大國，又必須從國情出發，循序漸進地建立社會主義民主政治。這不是一件輕而易舉的事情，但是改革只能前進，不能停滯，更不能倒退，停滯和倒退都沒有出路。」溫家寶並以堅定的語氣強調：「我可以對大家講，為了中國的改革開放事業，只要還有一口氣，我就奮鬥一天。」



溫家寶與李肇星在交流。 新華社

限國企高管收入 堅持「人言不足恤」

香港文匯報訊（兩會報道組 馬靜）「在我擔任總理期間，確實謠言不斷，我雖然不為所動，但是心裡也不免感到有些痛苦。我將堅持人言不足恤的勇氣，義無反顧地繼續奮鬥。」溫家寶總理被問及如何看待社會批評聲音時，強調應創造條件讓人民提出意見批評政府，他表示任內最後一年要做好制定收入分配改革方案等五件事情，其中包括限制國企高管收入。

擬邀批評者到中南海聽意見

溫家寶說，任期最後一年會做好五件促進社會公平的事情，分別是制定收入分配體制改革的總體方案；制定並出台農村集體土地徵收補償條例，真正保障農民承包地的財產權；實現城鄉養老保險的全覆蓋；按照新的標準全面推進集中連片的貧困地區的扶貧工作；努力實現教育經費佔GDP的4%的目標。

對於如何緩解收入分配差距問題，溫家寶表示將從四方面着手：提高城鄉居民的收入，提高最低工資水平；限制高收入者的收入，特別是國有企業和國有金融企業高收入人員的收入，增加中等收入的比重；建立健全社會保障制度；保護合法收入和取締非法收入。

「群眾許多批評的意見值得我們深思，而政府重視和決定的許多重大問題，經常是從群眾『拍磚』裡頭得到的。」溫家寶透露，考慮將一些經常批評政府的代表人士請到中南海，面對面地聽取他們意見，今年政府工作報告聽取意見時已經有所嘗試，但還很不夠。



溫家寶總理會後與記者親切交流。 新華社



中國外交部高級翻譯張璐繼續擔綱總理記者會翻譯。 中新社



路透社記者就王立軍事件提問。 中新社

談王立軍事件：重慶市委市政府必須反思

香港文匯報訊（兩會報道組 馬靜）備受關注的重慶「王立軍事件」也成為記者詢問的內容。國務院總理溫家寶回應說，中央正責成有關部門對王立軍事件進行專門調查。「現任重慶市委和市政府必須反思，並認真從王立軍事件中吸取教訓。」

溫家寶說，王立軍事件發生後，引起社會的高度關注，國際社會也十分關注。中央高度重視，立即責成有關部門進行專門調查。「目前調查已經取得進展，我們將以事實為依據，以法律為準則，嚴格依法辦理。調查和處理的結果一定會給人民以回答，並且經受住法律和歷史的檢驗。」「多年來，重慶市歷屆政府和廣大人民群眾，為改革建設事業付

出了很大的努力，也取得了明顯的成績。」但溫家寶話鋒一轉，「但是現任重慶市委和市政府必須反思，並認真從王立軍事件中吸取教訓。」

調查處理結果 一定給人民回答

「建國以來，在黨和政府的領導下，中國的現代化建設事業取得了巨大的成就，但是也走過彎路，有過教訓。」溫家寶指出，黨的十一屆三中全會，特別是中央作出關於正確處理若干歷史問題的決議以來，確了解放思想、實事求是的思想路線和黨的基本路線，並且做出了改革開放這一決定中國命運和前途的重大抉擇。「歷史告訴我們，一切符合

人民利益的實踐，都要認真吸取歷史的經驗教訓，並且經受住歷史和實踐的考驗。這個道理全國人民懂得。」

重慶副市長王立軍今年初一度進入成都的美國總領事館，後被中方人員帶走。重慶市政府新聞辦在日後稱「王立軍副市長因長期超負荷工作，精神高度緊張，身體嚴重不適，經同意，現正在接受休息式的治療」。而2月9日中國外交部發言人應詢時證實王立軍於2月6日進入美國駐成都總領事館，滯留1天後離開。有關部門正在對此進行調查。至3月9日，出席全國「兩會」的重慶市委書記薄熙來首次公開回應王立軍事件，稱自己「用人失察」。

無辜年輕僧人自焚 深感沉痛

香港文匯報訊（兩會報道組 趙一存）去年以來，內地藏區出現多宗藏人自焚事件。溫家寶表示，不贊成用這種極端的行動來干擾、破壞社會的和諧，「年輕的僧人是無辜的，我們對他們這種行為感到十分沉痛。」溫家寶指出，西藏和四川省藏區都是中國領土不可分割的部分。在印度達蘭薩拉設立的所謂的「西藏流亡政府」，不管是達賴喇嘛直接接洽還是間接影響，都是政教合一的，其目的就是要把西藏和藏區從祖國分離出去。在這個問題上，中國的立場和原則是堅定的。

溫家寶並表示，西藏實行民族區域自治制度。「雖然西藏這些年經濟社會有了很大的發展，但是毋庸諱言，西藏同內地相比較還是落後的。因此，中央已經採取了積極的措施，包括制定和落實加快西藏發展的新規劃。這些政策的主要目的，在於提高農牧民的生活。」他強調，西藏經濟要發展，但同時要注意保護西藏的生態環境和文化傳統。「我們尊重西藏同胞的宗教信仰自由，他們的信仰是受到法律保護的。我們對藏族同胞要採取平等和尊重的態度，並且不斷地改善我們的工作。」

堅定不移實行村民自治

香港文匯報訊（兩會報道組 葛沖）溫家寶昨日在回答外國記者有關中國老百姓何時能夠通過競爭性、直接性的選舉選出領導提問時表示，中國要堅定不移地實行村民自治，並且保護村民直選的合法權利。他說，現在農村村委會許多實踐證明，農民通過直選村委會是成功的。他們不僅有高度的熱情，而且按照村民自治法制定了嚴格的選舉辦法。

溫家寶指出，群眾能夠管好一個村，就能夠管好一個鄉的事情；能夠管好一個鄉，就能夠管好一個縣的事情。「我們應該按照這條道路鼓勵群眾大膽實踐，並且在實踐中使他們受到鍛煉。我相信，中國的民主制度會依照中國的國情循序漸進地得到發展。這也是任何力量所阻擋不住的。」



溫家寶在記者會上多次引用古文回答提問。 新華社

溫總引用古文集錦

引用古句	來源及原文
「守職而不廢，處義而不回」	漢朝黃石公《素書》正道章：「守職而不廢，處義而不回，見嫌不苟免，見利不苟得，此人之傑也。」
「入則懇懇以盡忠，出則謙謙以自悔」	元代張養浩《為政忠告》書，又名《三事忠告》：「臣之於君也，入則懇懇以盡忠，出則謙謙以自悔，凡所白於上者，不可洩於外而代諸人，善則歸君，過則歸己。」
「苟利國家生死以，豈因禍福避趨之」	林則徐《赴戍登程口占示家人》：「力微任重久神疲，再竭衰庸定不支。苟利國家生死以，豈因禍福避趨之？請居正是君恩厚，養拙剛於戍卒宜。戲與山妻談故事，試吟斷送老頭皮。」
「知我罪我，其惟春秋」	《孟子·滕文公下》：「《春秋》，天子之事也。是故孔子曰：『知我者，其惟《春秋》乎！罪我者，其惟《春秋》乎！』」
「雖不能至，但心嚮往之」	《史記·孔子世家》：「《詩》有之：『高山仰止，景行行止。』雖不能至，然心嚮往之。」
「情天再補雖無術，缺月重圓會有時」	清代台灣詩人林朝崧的《送呂厚庵秀才東歸二首》：「吾人聚散本難知，分手何須泣路歧。但使三生盟片石，不應一步阻雷池。情天再補雖無術，缺月重圓會有時。珍重萊衣歸故里，相思寄我採薇詩。」
「寸寸河山寸寸金」	黃遵憲《贈梁任父同年（其四）》：「寸寸河山寸寸金，離分裂力誰任？杜鵑再拜憂天淚，精衛無窮填海心。」
「信而見疑，忠而被謗」	司馬遷《史記·屈原列傳》：「屈平正道直行，竭忠盡智以事其君，諫人間之，可謂窮矣！信而見疑，忠而被謗，能無怨乎。」

兩會報道組 田一涵

呼喚政改多年 舉步維艱



香港文匯報記者海豹

溫家寶總理在任內最後一次中外記者會上再發改革強音，將改革的劍鋒直指政治體制改革的「心臟」，首次明言要進行「黨和國家領導制度的改革」。他並對政治體制改革遲滯發出最嚴厲的警告：「如果不進行政治體制改革，文化大革命這樣的歷史悲劇還有可能重新發生。」這聲警告傳遞出的，不僅是對當下改革不前的焦慮與憂心，更是對未來繼續排除萬難的期盼。

溫總理早在第一個任期之初就對外宣佈了政治體制改革的藍圖。當時他提出三大具體目標：科學民主決策的機制；依法行政，建設法制政府；政府接受人大、政協、社會輿論、民眾等各方面監督。在隨後近十年時間裡，溫總理雖十數次為推進政改鼓與呼，亦常以「風雨不測，至死方休」等懇切言辭表露改革決心，但外界評價認為，這些年來政改並未取得實質性進展，即便當年中央做出過正式決議的黨政分開措施也沒有得到貫徹，政改步伐已大大落後於經濟體制改革，並成為繼續改革的羈絆。

難在觸動官員權力利益

時至今日，無論是經濟改革還是政治改革，核心的問題都是政府自身的改革。這個改革確實最難，原因正在於政府自身的改革將會觸動政府和官員的權力和利益。換句話說，就要有勇氣和決心，「革」自己的「命」。不過令民眾為之一振的是，在這次兩會上，不僅溫總理提出要對黨和國家領導制度進行改革，以廣東省委書記汪洋為代表的地方大員也發表豪言，稱改革「首先要從執政黨和人民政府頭上開刀」，直指改革的阻力來自政府內部。

今年兩會對改革的熱議也顯示出，執政黨和政府中的相當一部分決策者，代表社會民意的人大代表和政協委員中相當一部分人，對改革的未來已有清醒認識，改革的溫度正在上升。